

**Департамент образования Администрации города Тюмени  
Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение  
средняя общеобразовательная школа № 7 города Тюмени**

Внеурочная деятельность в рамках музейного образования

Музейная экскурсия :

К 80- летию начала Великой Отечественной войны!

***"Как тюменцы приближали Великую Победу.***

***По страницам уникального альбома "***

Выполнила:  
Ермалёнок Лариса Анатольевна,  
учитель истории

**Цель мероприятия:** создать условия для формирования чувства гордости за свою Родину, сохранения памяти о подвиге наших солдат-земляков, прадедушек, прабабушек родителей наших учеников в Великой Отечественной войне.

**Задачи:**

1) Способствовать расширению кругозора и познавательных интересов, воспитывать духовно-нравственные и патриотические чувства.

2).Познакомить учащихся с историей жизни солдат-земляков.

3) Развивать интерес обучающихся к историческому прошлому нашей страны, военной истории Отечества, истории нашего края, к истории формирования 150 стрелковой дивизии.

- **Ожидаемые результаты.**

В образе учеников сформировать гордость за деяния наших предков, уважения к военной истории России, проявление чувства благородства, заботы о людях пожилого возраста, готовности к защите Родины

**Вид экскурсии-** активный (Экскурсоводы используют метод рассказа и показа)

**I Вступление.**

**1экскурсовод**

-Здравствуйте, дорогие ребята, учителя и гости! Меня зовут Тарханова Даша, ученица 9 "А" класса, являюсь экскурсоводом музея нашей школы.

**2 экскурсовод:**

Здравствуйте! Меня зовут Сабарова София, Я ученица 9 "Б" класса, являюсь экскурсоводом музея нашей школы.

**1экскурсовод**

-Наш школьный музей - это сокровище, хранитель открытие было в 1974 году, основала Забавина Римма Васильевна, продолжила Бичева Вера Ивановна, а сейчас Лариса Анатольевна. Музеи служат источником, пополняющим духовные силы общества, сохраняющим коллективную память, обогащающим и развивающим интеллект нации.

«Память – это посох, на который опирается человек в своем жизненном пути" - эти замечательные слова принадлежат известному писателю Виктору Астафьеву. Они в полной мере отражают значение и смысл создания и существования музеев.

В нашей школе музей является центром воспитательной работы.

**II. Экспозиция .**

**2 экскурсовод:**

-Центральное место в нашем музее занимает экспозиция «Хочешь мира, помни о войне» .

Этот раздел музея в память об освобождении нашей страны, и о наших земляках, наших дедах и прадедах, которые героически сражались за наше Отечество, постараемся, показать, что мы всё помним о ветеранах, их героизме, без которого было бы невозможно наше общее будущее.

В нашем музее хранятся фотографии, **документы и личные вещи некоторых наших земляков, героически сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны.**

*Пройдут века, уйдут слова из жизни,  
Такие, как война, атака, бой.  
Но тех, кто пал когда-то за Отчизну,  
Чтить будем вечно – это долг святой!*

### **2-й экскурсовод**

-В 4 часа утра 22 июня 1941г. Гитлеровская Германия вероломно, без объявления войны напала на Советский Союз. По советским пограничным заставам открыли огонь тысячи вражеских орудий, немецкие самолеты бомбили наши города.

### **1-й экскурсовод**

-Гитлеровские войска вторглись на советскую землю. Красная Армия и Военно-Морской Флот получили приказ отразить нападение врага. Началась Великая Отечественная война Советского Союза против фашистской Германии. Она стала главной, решающей составной частью второй мировой войны.

Советские люди, полные гнева и возмущения, овладели непоколебимой решимостью дать сокрушительный отпор агрессору. Все жители великой страны- рабочие и колхозники, интеллигенция, люди самых различных национальностей и профессий присягали на верность Отчизне. И, как набат, звавший народ на битву с врагом, как клятва Родине зазвучала в те дни песня «Священная война», изумительная по своей силе и суровой красоте.

(фоновая музыка)

### III. Экспозиция

1941-1945г.

150-я стрелковая Сибирская добровольческая дивизия

**1-й экскурсовод** В героической летописи нашего Отечества одним из самых ярких и незабываемых событий навсегда останется Победа над фашизмом в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

Все дальше и дальше уходят в историю те огненные героические годы. Тем дороже становится память о ратных делах воинов-сибиряков, вписавших немало золотых страниц в летопись боевой славы нашего Отечества.

22 июня 1941 г. С самого начала Великой Отечественной войны сибиряки единодушно выразили непоколебимую решимость занять свое место в рядах защитников Родины.

**2-й экскурсовод** На стенде видим 3 Формирования 150 Дивизии.

Нескончаемым потоком в военные комиссариаты, партийные комитеты и советские органы поступали заявления патриотов с настойчивыми требованиями направить их в действующую армию. В Новосибирске только за первую неделю войны в военкоматы, районные комитеты партии и комсомола поступило 6 680 заявлений граждан с просьбой

направить их на фронт в качестве добровольцев, а с июля по октябрь 1941 г. – более 9 тысяч заявлений.

**1-й экскурсовод** *Первое формирование* находилось в июне 1941 года в Одесском округе.

Передний край требовал резервов, и фронт непрерывно получал их.

**Второе формирование** было в июле 1942 года в Сталинградском Военном округе, получила название 150 Сталинская стрелковая дивизия.

**2-й экскурсовод** В течение всей войны Сибирский военный округ представлял собою огромный военный лагерь. Сибирь давала фронту не только оружие и боевую технику, продовольствие и снаряжение, но и готовила закаленных, мужественных бойцов и командиров, создавала боевые воинские формирования, возвращала в строй раненых в бою защитников Родины.

**1-й экскурсовод** В округе шла непрерывная напряженная работа по формированию, вооружению и боевому сколачиванию войск. Командующие войсками Сибирского Военного Округа, Военный совет, военные комиссариаты, штабы и политорганы работали с крайним напряжением сил. Они круглосуточно принимали командиров и политработников, непосредственно в войсках вели организаторскую и партийно-политическую работу. Окружные и дивизионные склады не закрывались...

**Третье формирование** организовано в сентябре 1943 года, а в 44ом за освобождение посёлка Идрица, Приказом Верховного Главнокомандующего присвоено наименование Идрицкая, и награждена Орденом Кутузова II степени.

**2-й экскурсовод .1945год.**

**С 17 по 31 января войска -III-ей ударной армии** участвовала в Висло-Одерской наступательной операции. Командование Армией принял Н.П.Симонян. 1-12 марта 1945 года в армия участвует Восточно-Померанской операции. К 16 марта 1945 года 3 -я Ударная находилась в районе Кенигсберга.

В командование вступил Василий Иванович Кузнецов 16-21 апреля войска прорвали оборону противника на Одере, преодолели рубеж берлинской кольцевой автострады, ворвавшись, с северо-запада в пригород Берлина. 21-29 апреля армия вела бои в Берлине, добравшись до Рейхстага.

*Пройдут века, уйдут слова из жизни,  
Такие, как война, атака, бой.  
Но тех, кто пал когда-то за Отчизну,  
Чтить будем вечно – это долг святой!*

IV.Экспозиция

**"Подвиги наших земляков, живших до или после Великой Отечественной войны в Ленинском округе города Тюмени".**

*Встаёт заря, светла и горяча,  
И будет так вовеки нерушимо.  
Россия начиналась не с меча,  
И потому - она непобедима.*



Эта экспозиция посвящена Памяти



На этой экспозиции представлены музейные архивы, где хранится Память о героях земляках, которые проживали недалеко от нашей школы или после войны переселились на постоянное место жительства .

На экспозиции представлены герои- защитники: Ярунов Василий Иванович, Захаров Николай Петрович, Рыжков Василий Андреевич, Мочалов Николай Степанович .

**Ярунов Василий Иванович**, заместитель командира батальона, служил в 150 стрелковой дивизии , во время штурма Рейхстага, возглавил роту и одним из первых ворвался в здание , после войны жил и работал в селе Богандинском, в честь его названа улица, документы и фото в музей передала дочь Нина Васильевна.

**Рыжков Василий Андреевич**, в 15 лет , 30 июня 1941го отправили по призыву на трудовой фронт, строил оборонительные сооружения, в 1943 направлен в 150 стрелковую дивизию, награждён за мужество и героизм Орденами Отечественной войны I и 2 степени. С 1972 жил в г.Тюмени по адресу: Ткацкий проезд 18, кв.1, работал главным технологом треста "Тюменьгорстрой"

**Мочалов Николай Степанович**, в армию по призыву ушёл в 1940 году, закончил в Новосибирске пехотное училище, воевал на 1ом Белорусском, дошёл до Берлина, комисовали после ранения , в 1960 году переехал в Тюмень, проживал на ул.Одесская 51/17, награждён за мужество и героизм 2 Ордена Октябрьской революции, Орден Отечественной войны 2 степени.

7 медалей "За Отвагу"

**Захаров Николай Петрович**, 1914 года рождения, капитан , начальник артиллерии, воевал в составе 150 ой Идрицко - Берлинской ордена Кутузова I степени стрелковой дивизии , 756 полка II Прибалтийского фронта.

Награждён: Орденом Красной Звезды, Орден Трудового Красного Знамени, Медали "За Отвагу", Кандидат экономических наук, проживал на Улице 50- лет Октября, 48 кв.58.

Но подробнее расскажем историю жизни

**Юдина Дмитрия Васильевича,**

который жил рядом с руководителем Музея школы №7

Бичевой Верой Ивановной с 1971 года и передал большинство своих документов, со словами : "Пусть ребяташки, узнают! Мы за них кровь проливали!"

Юдин Дмитрий Васильевич, родился в 1919 году в октябре месяце, Член КПСС с 1943 года, воевал в составе 150 ой Идрицко - Берлинской ордена Кутузова И степени стрелковой дивизии , 756 полка II Прибалтийского фронта.

Награждён: Орден Красной Звезды, Орден Красного Знамени, Медали "За Отвагу"

В боях с немецкими оккупантами с 17 июня 1942 года,

Товарищ Юдин проявил себя как командир взвода, который четко , исключительно точно давал команды расчету, управляя минометным огнём противника, отражая , атаки. Поднимаясь, по служебной лестнице, став командиром батальона ,вывел из окружения в местечке Казиция, через рубеж берлинской кольцевой автострады, ворвавшись, с северо-запада в пригород Берлина. 21-29 апреля 1945 года

вели бои в Берлине, добравшись до Рейхстага. В боях с немецкими и японскими оккупантами, после войны вернулся в Тюмень, работал в родном заводе «Механик», был корреспондентом газет «Тюменская правда», «Пионерская правда», возглавил Совет Ветеранов Ленинского округа г.Тюмени

20.04.2006, на 87 году скончался Юдин Дмитрий Васильевич, писала газета «Тюменская правда», Подтверждая сотрудничество с музеем школы.

В каждом городе и поселке, почти в каждом селе стоят памятники и обелиски в честь героев Великой Отечественной, места поклонений светлой памяти мужественных и отважных сынов и дочерей Отечества.

Годы войны...1941-1945...! Кажется, как давно это было. Но живы в нашей памяти ветераны, юными ушедшие на фронт или работавшие в тылу... Не прерывается связь поколений.

Пылает днём и ночью пламя  
И озаряет шар земной,  
Не утихает наша память  
О тех, кто связан был с войной!

### **1-й экскурсовод**

Снова наши бабушки и деды  
С грустью вспоминают о былом:  
«Это наша горькая Победа,  
Залитая кровью и свинцом».  
Не сломили тяготы и беды.  
Пал фашизм. Пришел конец войне!  
Эта наша общая Победа  
Подарила жизнь тебе и мне!